



谁参与? 怎么用? 如何管?

# “共享汽车”带着3个问号上路



2月16日,在上海曲阜路街头,市民演示使用手机软件定位“共享汽车” 新华社

手机下单、随叫随走、每公里1元……继“共享单车”后,时尚、酷炫的“共享汽车”又成为北京、上海、深圳、重庆、南京、成都、武汉、杭州等地的街头一景。谁在参与这个市场?消费者怎么用?如何管理?——记者近日走访多个城市,打开有关“共享汽车”的三个问号。

## ● ● ● 谁参与?

**汽车厂家、运营商、互联网企业“掘金”**

在大中城市,买车、养车成本越来越高,再加上限行政策、上车牌难及城市停车位饱和等问题,公众对“共享汽车”具有巨大潜在需求。

记者调查发现,首汽集团旗下“Gofun出行”、乐视汽车平台“零派乐享”、“宝驾出行”等“共享汽车”品牌已进驻北京市场。在上海,上汽集团与EVCARD合资成立的环球车享已经投放运营6500辆。2017年,公司将实现上海核心交通枢纽的全覆盖,同时还将覆盖至全国50个城市。途歌TOGO首批100辆奔驰smart汽车已投放在人民广场、淮海路、上海展览馆等地。

在广州,目前已有“有车”、EVCARD、驾呗等共享汽车运营商。在深圳,比亚迪、中兴、车普智能、联程共享四家企业的1000多辆分时租赁汽车每天活跃在街头;戴姆勒旗下car2share,途歌TOGO两家互联网车企也加速进入深圳市场。主打车型是奔驰旗下双门smart。目前深圳已投放约200台TOGO“共享汽车”,预计今年二季度将达到500台。

在重庆,戴姆勒集团旗下的“即行car2go”已陆续在重庆主城区投放600多辆奔驰smart汽车。

目前大部分公司选择电动车运营,能有效减少环境污染。国家信息中心去年2月发布的一份报告显示,每分享1辆汽车,可以减少13辆汽车的购买行为。

“共享汽车”的用户以年轻人为主。“北京限行限购,买车很不方便,养车费用也很贵。使用‘共享汽车’既能满足我的需要,还很酷。”26岁的刘晓倩在体验完Gofun后说。

## ● ● ● 怎么用?

**就近取车远低于出租车运价**

在北京,记者下载“Gofun出行”手机APP,上传身份证件、驾驶证照片,缴纳押金699元。不到5分钟,就获得一个账号。登录账号,记者在距离最近的菜市口地铁站附近选择一辆奇瑞EQ新能源车下单,收费是每公里1元加上每分钟0.1元。记者开车行驶了9公里,用时66分钟,费用总计15.6元,远远低于北京市2.3元每公里的出租车运价。

在上海,记者在碧海金沙景区附近一家EVCARD服务点刷卡租赁了一辆荣威E50新能源车,收费为每分钟0.5元。使用结束后回到租赁点刷卡还车、充电。手机APP上显示当天总计使用52分钟,付费26元。

西部城市重庆和成都,也是“共享汽车”的热门投放区域。戴姆勒智能交通服务集团旗下的“即行car2go”押金只要99元。“car2go取车停车并不需要到指定地点,凡是不违规的地方都可以停。”重庆市民、“90后”小伙子黄伟说。

与“共享单车”不同,开车上路就有可能发生事故。“共享汽车”如何保障驾驶安全?记者发现,除了在使用前需要验证消费者的身份证、驾照等信息外,不少平台还推出了保险服务。比如,Gofun在确认用车之前,需要选择是否购买价值10元的不计免赔服务。“即行car2go”也投保了交通事故责任强制保险和综合商业保险。

停车和违章费用则需要用户承担。此外,为避免出现人为锁车、毁车、圈车收费等不文明行为,各大平台都在相关条款中做了规定,并明确了用户需承担的相关费用及法律责任。“押金也是一种管理方式,提醒用户对消费行为负责。”“Gofun出行”首席运营官谭奕说。

## ● ● ● 如何管?

**以鼓励扶持为主但需设门槛和规范**

“共享汽车”的发展尚处于萌芽和起步阶段,行业本身犹待不断探索和完善。特别是在“网约车”“共享单车”市场出现了一些乱象、引发争议的背景下,“共享汽车”如何吸取前车之鉴,发展得更为顺畅,也给政府公共资源的管理和调配以及社会诚信体系建设等带来新的考验。

记者采访发现,目前国内多地对汽车分时租赁市场的监管大多仍属空白,无章可循。

北京市律师协会交通专业委员会秘书长黄海波认为,与“共享单车”不同的是,汽车占用的城市空间和道路资源是比较大的。城市管理者应该积极关注,研究是否需要控制规模、设立市场准入规范、定义车辆性质以及规范安全、保险等问题。

当然,多数专家也认同,城市管理者对“共享汽车”行业的发展应以鼓励扶持为主,否则服务网点少、停车难等障碍会制约行业的健康发展。

华南理工大学教授、广州市规划委员会委员袁奇峰表示,“共享汽车”作为准公共产品,要有公共政策去配套。比如在轨道交通终点站、城市边远地区,或者大学旁,可以在停车场租金方面给予优惠和减免,提供场地支持等。

记者近日采访北京、上海、广州、深圳等地交通管理部门发现,尽管各地尚未出台管理细则,但均表达了对这类新兴出行方式的鼓励态度。

有专家指出,“共享汽车”对使用者的素质和社会诚信度提出了很高的要求。建议加快实现企业内部信用信息与社会诚信体系建设的衔接,并以此为依据出台相关法律法规来约束使用者的消费行为。

据新华社

## 就中国公民入境受阻问题 中国驻济州总领馆向韩方提出交涉

中国驻济州总领馆近日就中国公民入境受阻问题向韩方提出交涉,同时提醒拟前往韩国济州的中国公民做好准备。

中国驻济州总领馆说,近期赴韩国济州岛中国公民入境受阻案件增多,总领馆方面高度重视,并多次与有关单位保持密切沟通、交涉,要求其保障中国公民合法权益,并尽快安排被拒入境人员返回。中国驻济州总领馆将继续密切关注此类案件,并为涉事中国公民提供必要协助。

同时,中国外交部和驻济州总领馆再次提醒拟前往济州

的中国公民,一定要在行前做好准备,仔细研读济州出入境管理事务所提供的入境说明,根据要求准备相关材料。如遇紧急情况、受到不公正对待或发生纠纷,可及时与中国驻济州总领馆联系,并收集和保存好证据,以便日后通过投诉或司法途径解决。

中国驻济州总领馆领事保护与协助电话为0082-10-65768838。外交部全球领事保护与应急呼叫中心电话为0086-10-12308或0086-10-59913991。

据新华社

## 河南省油画院遭百余人打砸 院名竟被涂成“道士下山”



多人打砸河南省油画院

2月18日,有网友爆料称,“河南省油画院遭百余名暴徒打砸”,记者向该院和警方予以证实。

据悉,河南省油画院归河南省油画艺术研究会主管,该艺术研究会成立于2015年。

河南省油画院曹院长接受采访时介绍,并不认识对方,也否认该院和其他单位有重大过

节。曹院长说,有两名员工被打成重伤。整个打砸过程持续4个多小时。

“现在油画院已被对方控制,监控我们没有办法拿到手。”曹院长说。记者从曹院长提供的照片中看到,写有“河南省油画院”的石头被砸,并用油漆涂上“道士下山”字样。

据《法制晚报》

## 天天出彩

体彩排列3(17043期)

中奖号码:5 0 8			
投注方式	本地中奖注数	每注奖金	
直选	510注	1040元	
组选3	0注	346元	
组选6	1137注	173元	

体彩排列5(17043期)

中奖号码:5 0 8 3 4			
奖级	中奖注数	每注奖金	
一等奖	82注	100000元	

体彩7位数(17025期)

中奖号码:0 5 2 8 0 1 8			
奖级	中奖注数	每注奖金	
特等奖	0注	0元	

福彩15选5(2017043期)

中奖号码:2 9 10 11 13			
奖等	中奖注数	每注奖额	
特别奖	0注	0元	

福彩双色球(2017019期)

红球号码:4 6 8 12 23 25			
奖级	中奖注数	每注奖金	
一等奖	4注	8296217元	

福彩3D游戏(2017043期)

中奖号码:0 5 0			
奖等	江苏中奖注数	每注奖额	
单选	329注	1040元	
组选3	469注	346元	

组选6 0注 173元

## 体彩鸡毛信

体彩大乐透又送2注千万头奖 奖池34.18亿今晚开奖

2月18日,体彩大乐透第17018期开出2注头奖,每注奖金为1000万元,分落浙江和湖南。当期开奖结束后,大乐透奖池滚存至34.18亿元。今晚,将迎来大乐透新一轮开奖,2元最高可中1600万!

小陆